

## РАТНЫЕ ДОРОГИ ДОЛГИЕ ГОДЫ КОММУНИСТА ПОНОМАРЕНКО К ПОБЕДЕ ВЕЛИ!

*В Год исторической памяти 9 августа 2022 г. коммунисты, все жители Беларуси отмечают 120-летний юбилей Первого секретаря Центрального Комитета Компартии Белоруссии, члена ВКП(б) с 1925 года Пантелеймона Кондратьевича Пономаренко. Так распорядилась история, что он встал у руля БССР в самые сложные и судьбоносные моменты её истории: в сентябре 1939 г. участвовал в воссоединении Западной Беларуси с БССР; в годы Великой Отечественной войны руководил Центральным Штабом партизанского движения при Ставке Верховного Главнокомандующего; в первые послевоенные годы принимал активное участие в восстановлении разрушенного войной народного хозяйства.*



Родился П.К. Пономаренко 9 августа 1902 г. на хуторе Шелковский Краснодарского края в крестьянской семье. Уже в 12 лет юный Пантелеймон начал работать в кузнечной мастерской, 16-летним юношей добровольно вступил в ряды Красной Армии. В 1919 г. он связал свою жизнь с железной дорогой: работал слесарем, затем инспектором по приёмке паровозов, помощником машиниста, а позднее и машинистом, одновременно закончил вечерний факультет рабочей молодежи и Московский университет инженеров железнодорожного транспорта. К двадцати годам Пономаренко, проявляя активную деятельность, становится комсомольским работником, через три года – членом Коммунистической партии. После окончания учебы в 1932 г. Пантелеймон Пономаренко снова вступает в ряды Красной Армии, проходит службу в должности командира батальона железнодорожных войск в Могилёве, позднее – на Дальнем Востоке. Как личность, Пантелеймон Кондратьевич производил большое впечатление на слушателей. Будучи страстным оратором, он собирал на свои лекции огромную по меркам гарнизона аудиторию: комбата приходили слушать не только личный состав с семьями, но и жители поселков.

В 1936 году Пантелеймон Кондратьевич возглавил группу Всесоюзного электротехнического института, написал научную

ВКП(б), был избран членом ЦК партии. Пономаренко вполне можно назвать одним из главных собирателей белорусских земель в XX веке. Во многом именно от его жёсткой позиции зависело то, в каких границах будет существовать дальнейшая БССР, правопреемницей которой стала современная Республика Беларусь. Член Военного совета Белорусского Особого военного округа П.К. Пономаренко – участник освободительного похода в Западную Белоруссию и освобождение её от гнёта буржуазно-помещичьей Польши. В конце войны, будучи Председателем Совета Народных Комиссаров БССР, он выразил решительный протест об отделении Полоцкой области из состава Белоруссии в пользу РСФСР. Более того, когда встал вопрос о передаче Польше с Пинском Украине, Пономаренко отстаивал эти территории для белорусов. В 1944 году Первый секретарь ЦК КП(б)Б выступал за сохранение Белостокской области в составе БССР. И это в то время, когда Москва уже договорилась с союзниками о новой восточной границе Польши, которая должна была проходить практически по «Линии Керзона».

В монографии «Солдатами были все», изданной издательством «Беларусь» в 1972 году, Пономаренко П.К. отмечал, что «к началу войны Коммунистическая партия Белоруссии насчитывала в своих рядах свыше 75 тысяч членов и кандидатов партии. Около 30 тысяч их ушло

принята директива № 1 ЦК КП(б) Б «О переходе на подпольную работу парторганизаций районов, занятых врагом», и 1 июля директива № 2 партийным, советским и комсомольским организациям «По развёртыванию партизанской борьбы в тылу врага», которая включала указания и относительно организации подпольной работы.

В период пребывания в городе Могилёве вопросами организации и руководства партизанским движением и подпольной борьбой занимались непосредственно секретари и члены бюро ЦК П.З. Калинин, Г.Б. Эйдинов, Н.Е. Авхимович, И.П. Ганецко, И.И. Рыжиков, заведующий оргинструкторским отделом ЦК В.И. Закурдаев, заведующий военным отделом ЦК Г.В. Ключинский, инструкторы ЦК М.Г. Головкин, Ф.В. Глебов, В.Н. Кресик, П.А. Шамаков, Я.Х. Аронов, С.М. Гласов, Л.И. Каминский, И.И. Карпяков, В.Д. Камлюк, заведующий военным отделом СНК БССР И.П. Кутейников и другие товарищи. Большую работу по организации партизанского движения вели руководители комсомола республики М.В. Зимянин, К.Т. Мазуров, С. О. Притыцкий и другие».

В военный период П.К. Пономаренко входил последовательно в Военные советы Западного, Центрального, Брянского фронтов, а также 3-й Ударной армии и 1-го Белорусского фронта. Расширение масштабов партизанского

партизанских штабов, взаимодействовал с командованием фронтов, осуществлял переброску в тыл диверсионных групп, вооружения и боеприпасов, осуществлял эвакуацию раненых. Этому посвящена фундаментальная книга П.К. Пономаренко «Всенародная борьба в тылу немецко-фашистских захватчи-

жением о назначении Председателем Совета Министров СССР П.К. Пономаренко. Этот проект был уже завизирован почти всеми первыми лицами. Весной 1953 г. обсудить проект Постановления предполагалось на заседании Президиума ЦК КПСС, однако после кончины Иосифа Виссарионовича этот



ков 1941-1944». Многие читатели относят её к жанру мемуаров.

В июле 1945 г. литерный состав, в котором Сталин направлялся на Потсдамскую конференцию руководителей стран антигитлеровской коалиции, сделал краткую остановку в Минске. Пантелеймон Кондратьевич сопровождал вождя до Барановичей. По пути кратко

проект был отодвинут теми, в чьи руки перешла власть.

П.К. Пономаренко награждён четырьмя орденами Ленина, орденами Октябрьской Революции, Суворова I степени, Знак Почёта, медалями «Партизану Отечественной войны» I и II степени и другими наградами. Генерал-лейтенант Пантелеймон Кондратьевич Пономаренко